

МРНТИ 71.37.75
УДК 796/799:378

В.Н. ВУКОЛОВ,¹
д.п.н., профессор.
НИИ туризма
университета «Туран»¹

СПОРТИВНЫЙ ТУРИЗМ КАЗАХСТАНА–2019: ИТОГИ И ПРОБЛЕМЫ

Аннотация

Для эффективной туристской индустрии Казахстана очень важно развивать спортивный туризм именно в его походной части. В статье дан анализ статистики походов за зимний и летний сезоны 2019 г. Информация, полученная туристами в походах, не стала достоянием туристской общественности, участники и руководители походов не получили соответствующих справок, спортивных разрядов и званий, не участвовали в казахстанских и международных соревнованиях по спортивным походам, то есть сокращены показатели внутреннего туризма, а значит, социально-экономической эффективности туристской индустрии Казахстана в целом. Само развитие походного туризма по территории Республики Казахстан должно способствовать рекламированию казахстанских туристско-рекреационных ресурсов и увеличению потока во внутреннем и въездном туризме. Одним из способов такой эффективной рекламы является участие отчетов о походах казахстанских туристов в международных туристских соревнованиях. Среди насущных проблем спортивного туризма Казахстана в 2019 г., кроме финансовых, можно выделить системную подготовку квалифицированных инструкторских и судейских кадров. При этом прежде всего имеются квалифицированные судьи соревнований в номинации «маршрут». В рамках международных связей Ассоциации федераций спортивного туризма РК в 2019 г. было организовано участие команд Казахстана в трех международных соревнованиях, в которых три команды заняли призовые места.

Ключевые слова: спортивный туризм, походный туризм, рекреационные ресурсы, инструкторы туризма, соревнования, судейские кадры.

Для эффективной туристской индустрии Казахстана очень важно развивать спортивный туризм именно в его походной части. Чтобы понять успехи или отрицательные результаты в этой сфере, в НИИ туризма университета «Туран» проанализирована статистика походов за зимний и летний сезоны 2019 г.

По статистике регистрации маршрутных листов на категорийные и степенные походы и статистике представленных отчетов об этих походах в 2019 г. были составлены таблицы 1 и 2 (стр. 192). Анализ полученных данных показывает, что в 2019 г. официально отметились в «Журнале регистрации маршрутных листов» (по состоянию на 1 ноября 2019 г.) 87 групп. Больше всего было заявлено походов 1-й категории сложности (72), а отчитались всего 15 групп (30,5%), совершивших «единичку». О совершении походов 2-й категории сложности заявили 6 групп и не отчитался никто. Парадоксально, но самый низкий процент отчетности у групп, которые заявлялись на маршруты 1–2 категории сложности, хотя их отчеты имеют максимально простую форму. Следствием этой недисциплинированности является то, что значительное количество туристов этих групп не будут иметь право совершать походы 3–6 категории и выступать на чемпионате мира по спортивным походам. По состоянию на 1 ноября 2019 г. отчеты о походах защитили и разместили на сайте fetur.kz всего 20 групп, т.е. 17,4%.

Таблица 1 – Статистика регистрации маршрутных листов на категорийные и степенные походы в 2019 г. (по видам туризма)

Вид туризма	Категории сложности походов							Всего походов
	степенные	1	2	3	4	5	6	
1. Пешеходный	1	41	3		1			46
2. Горный		5	2	2			1	10
3. Вело		6			1			7
4. Водный		17	1	2	1			21
5. Лыжный		3						3
Итого	1	72	6	4	3		1	87

Таблица 2 – Статистика представленных отчетов о категорийных походах в 2019 г. (по видам туризма)

Вид туризма	Категории сложности походов						Всего походов	
	степенные	1	2	3	4	5		6
1. Пешеходный		9			1			10
2. Водный		1						1
3. Горный		4		1			1	6
4. Вело				2				2
5. Лыжный		1						1
Итого		15		3	1		1	20

Для сравнения: в 2018 г. РМКК выпустила в категорийные походы 68 туристских групп, а отчеты представили 32 группы, т.е. около 50%. Таким образом, количество выпущенных в поход групп в 2019 г. увеличилось на 19 по сравнению с 2018 г. Однако количество представленных отчетов уменьшилось на 12, а в процентном соотношении – на 33%. Таким образом, социальная эффективность спортивных походов в 2019 г. в целом снизилась по сравнению с 2018 г.

Это означает, что информация, полученная туристами в походах, не стала достоянием широкой туристской общественности, участники и руководители походов не получили соответствующих справок, спортивных разрядов и званий, не участвовали в казахстанских и международных соревнованиях по спортивным походам, таким образом, сократили потенциал улучшения показателей внутреннего и въездного туризма (а значит, социально-экономической эффективности туристской индустрии) Казахстана в целом.

Таким образом, от Республики Казахстан на чемпионат мира по спортивным походам за 2019 г. мы можем выставить только две команды по двум видам: 1) горному туризму – отчет о горном туристском путешествии 6-й к.с. команды НИИ туризма университета «Туран» под руководством В.А. Литвинова (Северный Тянь-Шань); 2) пешеходному туризму – отчет о пешем туристском путешествии 4-й к.с. команды Федерации спортивного туризма г. Алматы под руководством А.А. Эргешова (Западный Алтай).

Из 20 представленных на сайте fetur.kz отчетов пять отчетов, т.е. 25% от общего числа, представлены командой Научно-исследовательского института туризма университета «Туран». Следует при этом отметить, что это 100% отчетов от числа групп НИИ туризма, выпущенных на категорийные маршруты, а один из пяти отчетов – это отчет о горном походе 6-й к.с. – единственная «шестерка» в Казахстане за 2019 г. По данным показателям указанную команду можно считать самой эффективной за 2019 г., а ее руководители должны быть поощрены руководством Ассоциации федераций спортивного туризма РК.

Так как количество и сложность походов НИИ туризма стабильны, нами в мае 2018 г. на III Международном гостиничном форуме непосредственно вице-министру культуры и спорта Аскарму Баталову предлагалось на базе института составить сборную команду горных туристов РК. Это позволило бы повышать спортивную квалификацию туристов из разных областей Казахстана, проводить чемпионат Казахстана в классе «А» со значительно большим количеством команд и большее количество команд от РК выставлять на чемпионат мира и другие международные соревнования. Однако это предложение не было поддержано.

Следует отметить, что спад походной активности наблюдается не только в Казахстане, но и в федерациях спортивного туризма других стран, входящих в Международную федерацию спортивного туризма (МФСТ). И это отражается на статистических показателях международных соревнований по спортивным походам.

Нами наблюдается уменьшение количества команд и туристов, участвующих в чемпионате мира, и это тревожный сигнал. Причина этого негативного явления обсуждалась в 2019 г. на семинаре судей-экспертов пяти стран. Это, как выяснилось, происходит потому, что практически во всех странах СНГ растет количество так называемых «туристов-спортзальников». Так в среде походников называют тех, кто вместо туристских походов занимается соревнованиями по туристскому многоборью, большей частью в закрытых помещениях. Более того, в некоторых регионах стран СНГ «спортзальники» приходят к руководству местных федераций спор-

тивного туризма, становятся мастерами спорта по спортивному туризму, не имея достаточного походного опыта. Такие руководители не заинтересованы в походном туризме. И эту негативную тенденцию часто поддерживают чиновники, ответственные за развитие туризма. Ведь им спокойнее, когда соревнования туристов проходят на подготовленных полигонах вблизи населенных пунктов или даже в закрытых помещениях. Комфортно, никакого риска, а кроме того, зрелищно.

При этом никто не отрицает важности и даже необходимости проведения разного ранга соревнований по туристскому многоборью. Однако и в этой части спортивного туризма РК достаточно проблем.

Само развитие походного туризма по территории РК должно способствовать рекламированию казахстанских туристско-рекреационных ресурсов и увеличению потока внутреннего и въездного туризма. Одним из способов такой эффективной рекламы является участие отчетов о походах казахстанских туристов в международных туристских соревнованиях.

В рамках международных связей АФСТ РК нами в 2019 г. было организовано участие команд Казахстана в трех международных соревнованиях:

- а) чемпионате мира по спортивным походам в классе маршрута 4–6 к.с.;
- б) первенстве мира по спортивному туризму сезонов 2016–2018 гг. в классе маршрутов 1–6 к.с. среди детско-юношеских команд;
- в) открытом кубке Федерации спортивного туризма Украины по горным спортивным туристским походам 2016–2018 гг. в группах походов 1–3 к.с.

На чемпионате мира по спортивному туризму в 2019 г. по дисциплине «горные маршруты 4-й к.с.» до полуфинала дошли шесть команд. Казахстан в этой дисциплине представляла команда туристского клуба «Аспан-Тау» г. Алматы под руководством А.М. Саматова, которая заняла 6-е место.

На первенстве мира от РК нами было представлено всего 35 отчетов (из них горных – 17, пеших – 9, водных – 4, вело – 3, лыжных – 2) за период с 2016 (9 отчетов) по 2018 г. (26 отчетов). Отбор проводился, исходя из качества отчетов, возрастного состава. Главная судейская коллегия (ГСК) отобрала отчеты команд, где возраст большинства участников, за исключением руководителя и инструктора, не превышал 21 года. При этом важно было обеспечить максимально широкое представительство разных регионов Казахстана для рекламы туристских маршрутов всей территории РК на международном уровне.

ГСК первенства мира приняла в зачет 17 отчетов от Казахстана, отсеяв остальные либо по возрастным ограничениям участников, либо за низкое качество отчетов. В полуфинал соревнований в классе горных походов 1-й к.с. вышли 8 команд, из них 2 команды от Казахстана (руководители – Н.Н. Выприцкая и М.И. Грабовский от НИИ туризма университета «Туран»). Третье место в этой группе заняла команда Н.Н. Выприцкой.

В полуфинал в классе горных походов 2-й к.с. вышли 6 команд, из них 3 команды от Казахстана (руководители – А.Н. Литвинова, С.С. Яковлев (Талдыкорган) и И.В. Ридзаускене (Павлодар). Второе место в этой группе заняла команда А.Н. Литвиновой за поход по Джунгарии.

На соревнования открытого Кубка федерации спортивного туризма Украины по горным походам 1–3 к.с. (отчеты за 2016–2018 гг.) нами было представлено 19 казахстанских отчетов. В полуфинал соревнований в классе горных походов 3-й к.с. вышли 10 команд, из них 3 от Казахстана (руководители – А.Т. Тин, М.С. Кадникова (Алматы) и Д.Т. Садвакасов (Астана). Первое место и Кубок Украины в этой группе получила команда под руководством А.Т. Тин за поход по Северному Тянь-Шаню. При этом украинские судьи признали этот поход самым сложным, напряженным и полезным из всех походов 3-й к.с., отчеты которых были представлены на соревнования Открытого кубка Украины. Команда под руководством Д.Т. Садвакасова (Астана) заняла на этих соревнованиях 7-е место, а команда М.С. Кадниковой (Алматы) – 8-е место в данной группе.

В полуфинал в классе горных походов 2-й к.с. вышли 14 команд, из них 7 команд (т.е. 50%) от Казахстана. Призовых мест здесь казахстанцы не только не заняли, но все оказались последними в итоговом протоколе соревнований (от 7-го до 14-го места). Лучший результат здесь показала команда под руководством Д.Т. Садвакасова (Астана) – 7-е место. Последнее – 14-е место в итоговом протоколе соревнований заняла команда С.С. Яковлева (Талдыкорган).

Среди некоторой части квалифицированных горных туристов стран СНГ бытует мнение, что та часть гор Северного Тянь-Шаня, которая относится к территории Казахстана, малоперспективна для команд, участвующих в национальных чемпионатах и чемпионатах мира, и что пройденные в этом районе маршруты редко занимают на соревнованиях призовые места.

Анализ горных маршрутов, представленных на чемпионате мира в 2018 г., отвергает это мнение. Отличные маршруты по Заилийскому Алатау прошли две команды горников Казахстана, России и даже одна команда российских пешеходников. А московская группа под руководством Л.В. Смирнова стала чемпионом мира в классе горных походов 5-й категории сложности, совершив в районе ледника Калесника первопрохождение перевала Зебра (3А к.с.). Их земляки из Москвы под руководством И.В. Бычковой за поход по Заилийскому Алатау заняли второе место в классе пешеходных походов 4-й категории сложности. Этот важный показатель чемпионата, безусловно, привлечет в казахстанскую часть Северного Тянь-Шаня новые группы туристов, увеличив тем самым показатели въездного туризма нашей страны.

Среди насущных проблем спортивного туризма РК в 2019 г., кроме финансовых, можно выделить системную подготовку квалифицированных инструкторских и судейских кадров. При этом прежде всего имеются в виду квалифицированные судьи соревнований в номинации «маршрут».

Именно для сокращения огромного дефицита инструкторских кадров в НИИ туризма нами были разработаны два документа: 1) «Положение о тренерах-инструкторах спортивного туризма Республики Казахстан»; 2) Программа подготовки тренеров-инструкторов спортивного туризма. Оба эти документа обсуждались на расширенном заседании Национальной федерации спортивного туризма РК и утверждены 17 марта 2017 г.

На основании указанных документов в НИИ туризма университета «Туран» по экспериментальной двухлетней программе обучались студенты университета и педагоги Станции юных техников г. Усть-Каменогорска. За период с 1 сентября 2016 г. по январь 2019 г. курсанты освоили теоретический курс, совершили три горных похода (1у, 1р, 2у), выполнили и получили через ЦОНЫ соответствующие приказы акимов районов о присвоении 2-го разряда по спортивному туризму. По согласованию с Новосибирским учебным центром МФСТ была создана аттестационная комиссия из трех действующих казахстанских мастеров спорта. До экзамена были допущены 12 человек, которые их успешно сдали и в январе 2019 г. получили из г. Новосибирска удостоверения инструкторов-проводников по горному туризму. Целесообразно утвердить состав аттестационной комиссии АФСТ РК, утвердить казахстанскую форму удостоверения инструктора туризма и на основании утвержденной программы вести системную подготовку инструкторов туризма, тем более что в НИИ туризма подготовлен и будет издан в конце декабря 2019 г. соответствующий учебник.

Серьезной проблемой спортивного туризма РК является недостаток квалифицированных судейских кадров. Следствием этого является некачественное судейство чемпионатов Казахстана по спортивным походам в 2017 и 2018 гг., что вызывало принципиальные возражения по итогам указанных соревнований у членов ведущих команд республики. Недостаточная спортивная квалификация казахстанских судей привела к тому, что судить отчеты о походах 6-й категории сложности на чемпионате мира могут всего три человека, а звание судьи международной категории имеет всего один судья.

С целью подготовки к первенству мира по туристскому многоборью в Беларуси в урочище Тамгалы-Тас проводился международный семинар судей по спортивным походам, в котором приняли участие 19 человек, из них университет «Туран» – 8 человек, г. Алматы – 4 человека, г. Нур-Султан – 3 человека, Костанайская область – 2 человека и по одному человеку – из Кызылординской области и КазАСТ. В программе семинара рассматривались характеристики понятийного аппарата правил соревнований по спортивным походам, осваивалась методика судейства соревнований на туристских спортивных маршрутах, анализировались результаты судейства чемпионатов мира и РК по спортивным маршрутам с 2006 по 2018 гг. Кроме того, были проведены практические занятия по судейству отечественного и международных чемпионатов по спортивным походам.

Аңдатпа

Қазақстанның тиімді туристік индустриясы үшін спорттық туризмді, оның ішінде жорық бөлігінде дамыту өте маңызды. Мақалада 2019 ж. қысқы және жазғы маусымдарға жорықтар статистикасы талданады. Туристерден жорық барысында алынған ақпараттар туристік қоғамдастыққа қол жетімді болмады, сапарларға қатысушылар мен жетекшілер тиісті сертификаттарды, спорттық санаттар мен атақтарды алған жоқ, спорттық жорық бойынша қазақстандық және халықаралық жорықтарға қатыспады, яғни ішкі туризм көрсеткіштерін, бұл жалпы Қазақстандағы туризм индустриясының әлеуметтік-экономикалық тиімділігінің төмендеуін білдіреді. Қазақстан Республикасының аумағында саяхаттауды дамыту, Қазақстанның туристік-рекреациялық ресурстарын жарнамалауға және ішкі және кірмелік туризмінің ағымын арттыруға ықпал етуі керек. Осындай тиімді жарнамалық тәсілдердің бірі – халықаралық туристік жарыстарға қазақстандық туристердің сапарлары туралы есептердің қатысуы. 2019 ж. Қазақстандағы спорт туризмінің маңызды проблемаларының арасында, қаржыдан басқа, білікті Нұсқаушылар мен төрешілер кадрларын жүйелі түрде даярлауды атап өтуге болады. Бұл ретте ең алдымен «маршрут» номинациясы бойынша жарыстардың білікті төрешілері бар. ҚР Спорттық туризм федерациялары қауымдастығының халықаралық байланыстары аясында 2019 ж. қазақстандық командалардың үш халықаралық жарыстарға қатысуы ұйымдастырды және үш команда жүлделі орындарға ие болды.

Тірек сөздер: спорттық туризм, жорықтық туризм, рекреациялық ресурстар, туризм нұсқаушылары, жарыстар, төрешілер кадрлары.

Abstract

It is very important to develop sports tourism in its marching part for the effective tourism industry of Kazakhstan. The article analyzes the statistics of hikes for the winter and summer seasons of 2019. The information received by tourists in hikes did not become the property of the tourist public, participants and leaders of hikes did not receive relevant certificates, sports categories and titles, did not participate in Kazakhstan and international competitions in sports hikes. That is, they reduced the indicators of domestic tourism, as well as the socio-economic efficiency of the tourism industry of Kazakhstan as a whole. The development of hiking tourism on the territory of the Republic of Kazakhstan by definition should promote the promotion of Kazakhstan's tourist and recreational resources and increase the flow of domestic and inbound tourism. One of the ways of such effective advertising is the participation of reports on the trips of Kazakh tourists in international tourism competitions. Among the pressing problems of sports tourism of Kazakhstan in 2019, in addition to financial, the systematic training of qualified instructors and referees should be mentioned. First of all, there are qualified judges of the competition in the nomination "route". As part of the international relations of Association of Sport Tourism Federations of Kazakhstan, in 2019 the participation of Kazakhstan teams in three international competitions and three teams won prizes was organized.

Key words: sports tourism, hiking tourism, recreational resources, tourism instructors, competitions, referees.